

# 以色列缘何恢复对加沙地带军事行动

以色列总理办公室18日发表声明说，以军按照总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨的命令，正对加沙地带巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）目标发动空袭。据巴勒斯坦医疗和安全部门消息，以色列空袭已造成至少310人死亡。以色列为何突然恢复对加沙地带的军事行动？加沙停火谈判目前进展如何？中东紧张局势是否会进一步升级？

## 以色列为何突然恢复军事行动

以色列总理办公室称，哈马斯拒绝了美国等调解方提出的所有建议，拒不释放加沙地带以方被扣押人员。以军恢复军事行动来打击整个加沙地带的哈马斯目标，以达到作战目的，包括施压哈马斯释放以方所有被扣押人员。

分析人士认为，此前以方通过政治手段向哈马斯施压均不见效，因此开始诉诸军事手段。此外，内塔尼亚胡目前在哈马斯2023年10月7日突袭以色列事件的相关调查等问题上面临压力，不排除以此来转移国内视线。哈马斯政治局成员伊扎特·里什克认为，内塔尼亚胡决定恢复加沙军事行动，作为他摆脱内部危机的“救生艇”。

巴勒斯坦政治分析人士赛义德·齐亚德指出，以色列前国家安全部部长本-格维尔因以内阁通过加沙停火协议而宣布辞职，他领导的极右翼犹太力量党退出内塔尼亚胡领导的执政联盟，执政联盟目前只在议会保有微弱的多数席位，且财政部长斯莫特里赫以退出执政联盟相威胁，要求第一阶段停火结束后恢复在加沙地带的军事行动。为确保议会通过2025年预算，防止政府垮台，内塔尼亚胡需要恢复军事行动以取悦极右翼势力。如果2025年预算不能在3月底前获得批准，以色列将重新举行选举。以色列《新消息报》报道说，内塔尼亚胡近期多次派人游说本-格维尔回归政府以确保预算通过，但对方提出多个条件，包括恢复对加沙军事行动。

## 加沙停火谈判目前进展如何

加沙地带停火协议第一阶段停火在本月初结束，但以色列和哈马斯在进入第二阶段停火谈判问题上一直无法达成一致。美国中东问题特使威特科夫日前

提出一份新的停火方案，要求哈马斯在新协议生效第一天释放一半仍被扣押在加沙地带的以色列公民，如果双方后续达成永久停火，哈马斯再释放剩余被扣押人员。

多家媒体报道说，哈马斯目前仅同意先释放一名拥有美以双重国籍人员，并移交另外4名美以双重国籍被扣押人员的遗体。以方批评哈马斯拒绝接受美方提案，并指责哈马斯仅同意释放有美国国籍的被扣押人员的做法是“打心理战”。

哈马斯18日在以军恢复军事行动后，指责内塔尼亚胡及其政府“恢复对加沙地带平民的侵略和种族灭绝”，并认为以色列对此次冲突升级负有全部责任。哈马斯还称，以方“决定推翻停火协议”，在加沙的被扣押人员命运将不可知。

美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特在接受福克斯新闻频道采访时表示，以色列方面在恢复军事行动前已通知美方。美国媒体报道说，美国总统特朗普在哈马斯拒绝新的停火方案后，对以色列恢复加沙军事行动开了绿灯。

## 中东局势是否会进一步升级

以色列方面在恢复军事行动后威胁哈马斯称，若再不释放剩余被扣押人员，将受到前所未有的打击。以色列国防部长在接受媒体采访时也表示，只要有必要，对加沙的袭击会持续下去，“甚至不仅限于空袭”。

目前，美国正在打击也门胡塞武装目标。分析人士指出，接下来中东地区局势不排除会进一步升级。胡塞武装组织此前曾警告，以色列如果恢复对加沙的军事行动，来自也门的导弹将再次袭击以色列。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春认为，新一轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装一直以支持巴勒斯坦为由，搅动红海局势，向以色列发射导弹和无人机，这使得也门和加沙局势存在一定的关联度。未来胡塞武装为报复美国、声援加沙，可能会进一步加大在红海以及对以色列本土的进攻力度，中东局势面临进一步恶化的风险。

（据新华社北京3月18日电 记者柳伟建）



▲数万民众3月17日在也门胡塞武装控制的首都萨那举行大规模集会，抗议美军对也门境内胡塞武装目标进行空袭。新华社发（穆罕默德·穆罕默德摄）



◀3月18日，在加沙地带北部加沙城的一处社区，人们清理遭以军空袭损毁的建筑。新华社发（里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄）

## 联合国人权高专对以色列空袭加沙表示“震惊”

据新华社日内瓦3月18日电（记者石松）联合国人权事务高级专员图尔克18日发表声明说，对以色列空袭加沙地带造成数百人死亡“深感震惊”，“这无疑是在悲剧之上再添悲剧”。

图尔克还表示，过去一年多来的暴力冲突已清楚表明，军事手段无法解决这一危机，唯一出路是遵循国际法，

通过政治途径解决。他强调，以色列持续诉诸军事行动，只会让本已陷入灾难性困境的巴勒斯坦人民承受更多苦难。

图尔克呼吁冲突立即停止，被扣押人员应无条件获释。他还敦促有影响力的各方尽其所能推动和平，防止平民继续遭受苦难。

## 以防长：哈马斯若不放人将面临更大打击

据新华社耶路撒冷3月18日电（记者陈君清 王卓伦）以色列国防部长卡茨18日发表声明说，若巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）不释放所有以色列被扣押人员，将面临更大打击。

《以色列时报》报道，卡茨这番表态是与以总理内塔尼亚胡、国防军总参谋长埃亚勒·扎米尔及其他官员进行战场评估后发表的。

以军18日下午发表声明说，正继

续对加沙地带的哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）的军事目标进行袭击。

声明说，以军当天袭击的加沙地带目标包括“恐怖分子”据点、火箭弹发射阵地、武器库和其他军事设施。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门18日发表声明说，以色列军队当天对加沙地带多地的空袭已造成至少412人死亡，另有500多人受伤。

# 美国“龙”飞船载滞留宇航员启程返航

据新华社华盛顿3月18日电 美国太空探索技术公司“龙”飞船搭载包括因“星际客机”飞船故障滞留国际空间站的美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯在内的4名宇航员，于美国东部时间18日凌晨脱离国际空间站，启程返回地球。

美国航天局的直播画面显示，“龙”飞船于美国东部时间18日1时05分（北京时间18日13时05分）脱离空间站启程返航。飞船计划于当天17时57分（北京时间19日5时57分）左右在佛罗里达州附近海域溅落。

“龙”飞船搭载的4名宇航员分别是威尔莫尔、威廉姆斯以及美国宇航员尼克·黑格和俄罗斯宇航员亚历山大·戈尔布诺夫。

威尔莫尔和威廉姆斯于2024年6月5日乘坐“星际客机”飞赴空间站，执行该飞船的首次载人试飞任务。这艘飞船原定2024年6月14日返航，但因推进器故障和氦气泄漏等问题，只能不载人返回地球。这两名宇航员至今已在太空滞留超过9个月。

此次返航的另两名宇航员黑格和戈尔布诺夫于2024年9月28日飞赴空间站。

据美航天局介绍，4名宇航员在太空期间进行了诸多科学实验和技术演示，包括太空微生物研究，太空环境如何影响人体健康及植物生长，卫星新材料研究等。

美航天局表示，任务团队将持续监测飞船溅落区域的天气状况，并在临近飞船抵达前确定具体溅落区域。



这张视频截图显示了3月17日，4名宇航员在启程返回地球前合影。新华社/路透